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Розділ  V

ОГЛЯДИ АРХІВНИХ ФОНДІВ

Становлення українського кінематографа від-
бувалося в складний період ідеологічних, політич-
них й національних протистоянь.

На початку 1919 р. у Харкові розпочав діяль-
ність при Всеукраїнській раді мистецтв Народ-
ного комісаріату освіти УСРР Всеукраїнський
кінокомітет1, головним завданням якого було ке-
рівництво, управління та нагляд за фото-і кіно-
промисловістю України. У березні 1922 р. його ре-
організовано у Всеукраїнське фотокіноуправлін-
ня (ВУФКУ). На підставі наказу Головполітосві-
ти від 11 квітня 1922 р., а також спільного наказу
народних комісаріатів внутрішніх справ та освіти
УСРР від 24–27 квітня 1922 р. йому надавалося
монопольне керівництво управлінням усіма кіне-
матографами України і всіма підприємствами фо-
токінопромисловості2.

Незважаючи на суперечливу, національно-куль-
турну політику більшовицької партії і органів ра-
дянської влади на Україні, якраз на 20-ті рр. ХХ ст.
припадає суттєвий етап в історії українського кіно.
Кінематограф республіки розпочинався з кінохро-
ніки, що фіксувала події, факти, біографії, безпо-
середніх учасників подій. Орієнтація на неї була
зумовлена історичним часом.

Історію розвитку вітчизняного кіномистецтва
відображено в багатьох наукових дослідженнях
українських та зарубіжних авторів. У працях
І. Корнієнка, Г. Журова, О. Шимона, В. Кудіна та
інших науковців3 проаналізовано процес станов-
лення і розвитку українського кінематографа, до-
тримуючись визначених тоді ідеологічно-партій-
них позицій. Вони містять також розділи, присвя-
чені хронікально-документальному кіно ВУФКУ.
Проте не всі з них відобразили це питання в повно-
му обсязі. Окремі автори помилково подали інфор-
мацію про дати зйомок, авторів та назви кінохро-
нікальних випусків. Нині є багато робіт біографіч-
ного та мемуарного характеру, що стосуються
різних аспектів діяльності українських акторів,

Вікторія Ткаченко

КІНОХРОНІКА ВСЕУКРАЇНСЬКОГО ФОТОКІНОУПРАВЛІННЯ (ВУФКУ)

режисерів, сценаристів, операторів. Вони містять
цінні фактичні матеріали щодо історії кінемато-
графа 20-х рр. Проте відомості про зйомку кіно-
хроніки в них висвітлено побіжно і частково.

У 1962 р. в Нью-Йорку вийшла «Історія україн-
ського кіна» Б. Береста – цінна своїм неупередже-
ним висвітленням історична розвідка. Розглянув-
ши питання випуску кінохроніки та її значення,
автор наголосив: «...Агітаційні та хронікально-
документальні фільми в часи визвольних змагань
та громадянської війни були чорновим матеріалом,
що на ньому вчилися молоді українські режисе-
ри... На короткометражних документальних філь-
мах легше було молодим режисерам українсько-
го кіно пізнавати свої недосягнення і виправляти
помилки... Вони навчили молодих режисерів са-
мостійно мислити і творити»4.

У 2001 р. в Парижі побачила світ монографія
Л. Госейка «Історія українського кінематографа».
Працю перекладено і видано українською мовою
в 2005 р. В розділі «ВУФКУ 1922–1929» стисло
проаналізовано випуски кінохроніки5.

Цінним джерелом для вивчення діяльності
ВУФКУ є статті в періодичній пресі за 1922–
1930 рр. Зокрема, це стосується публікацій жур-
налу української кінематографії «Кіно» та «Кіно-
газети». На їхніх сторінках друкувалася інформа-
ція про випуски хроніки ВУФКУ, її зміст, порушу-
валися питання щодо завдань та значення кінохро-
ніки. Досліджуючи журнали і газети 1920-х рр.,
нам вдалося виявити інформацію, що допомогла
уточнити назви, авторів, дати випусків збереже-
ної в Центральному державному кінофотофоно-
архіві України імені Г. С. Пшеничного (ЦДКФФА
України) кінохроніки.

Короткий аналіз історіографії свідчить, що досі
не існує узагальненого дослідження, яке б у пов-
ному обсязі розкривало важливу ділянку діяльно-
сті ВУФКУ – виробництво кінохроніки – цінне
джерело вивчення історії України за 1920-ті рр.
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Автор пропонованої читачам статті ставить зав-
дання на основі документів Центрального держав-
ного архіву вищих органів влади і управління Ук-
раїни (ЦДАВО України), матеріалів друкованих
періодичних видань того часу та спогадів, якомога
повніше розкрити діяльність ВУФКУ зі створен-
ня хронікально-документальних фільмів та кіно-
періодики. Збережені в ЦДКФФА України 185 назв
кінодокументів ВУФКУ (серед них 7 фільмів, 2
спецвипуски та 176 кіножурналів) надають мож-
ливість проаналізувати різнобічну тематику доку-
ментальних зйомок з актуальних проблем життя
тодішньої України.

З початку діяльності ВУФКУ в його підпоряд-
куванні були Одеська та на правах оренди Ялтин-
ська кінофабрики, знімальні бази в Києві та Хар-
кові. У 1928 р. на власні кошти ВУФКУ збудува-
ло Київську кінофабрику.

Серед перших фільмів, випущених Одеською
кінофабрикою 1922 р., був кінофільм «Від темря-
ви до світла»* (режисер М. Капчинський, опера-
тор Г. Дробін)6, присвячений ліквідації неписьмен-
ності. Він поєднував ігрові епізоди з документаль-
ними кадрами. Єдиним актором у цьому фільмі
був його автор М. Салтиков, роль лікаря викону-
вав В. П. Філатов – майбутній професор, академік,
Герой соціалістичної праці7.

У ЦДКФФА України зберігається чотири час-
тини кінофільму «Голод і боротьба з ним»8, ство-
реного Одеською кінофабрикою 1922 р. в 5-ти час-
тинах. Через відсутність першої частини кінофіль-
му, його автори залишалися невідомими. І тільки
тепер, завдяки повідомленням газет та журналів за
1920-ті рр. вдалося встановити авторів фільму: ре-
жисер М. Капчинський, режисер-постановник
М. Салтиков, оператор Г. Дробін9. У фільмі вико-
ристано документальні кадри, зняті операторами
Л. Форестьє та Є. Славинським про голод на По-
волжі10.

Цікаві факти навів у своїх спогадах М. Кап-
чинський про труднощі, що виникли під час зйо-
мок фільму: «За сценарієм необхідно було пока-
зати, що промисловість працює, а в той час в Одесі
не диміла жодна труба – промисловість завмер-
ла... В топку заводу штучних вод, над яким нави-
сала велика труба, накидали всякого ганчір’я,
мішків, залили смолою, побризкали бензином
і підпалили. Із труби повалив густий дим – так
ефектно зняли «ожилий» завод. Зняти один із цен-
тральних епізодів допоміг голова Одеського губ-
виконкому, колишній моряк В. Аверін, який на
своєму автомобілі (єдиному в Одесі) підібрав

жінку з голодним запамороченням і відвіз її до
лікарні. Епізод вийшов дуже правдивим і драма-
тичним...»11

У тодішній місцевій пресі писалося: «Місяць
тому ВУФКУ запропонувало Одеському окружно-
му відділенню фотокіноуправління поставити
і зняти за надісланим із Харкова сценарієм кіно-
фільм «Голод і боротьба з ним». І ось місяць на-
пруженої праці, скаженої роботи, поспіху, місяць
листопада, коли оператор і режисер мали всього
п’ять сонячних днів – дали цю першу велику кар-
тину Одеської кінофабрики. Розкриваючи всі при-
чини голоду – громадянська війна, розруха і засу-
ха – фільм малює жахливі картини спустошених
сіл, голоду в містах, усі жахи, пережиті Україною
за минулий важкий голодний рік. Фільм хвилює
і зворушує. Картина становить інтерес і для Євро-
пи, де вона, як і в Америці буде мати безсумнівно
великий успіх»12 . Труднощі виникали з тиражу-
ванням фільму. Позитивної плівки вдалося знай-
ти лише на дві копії. Його демонстрували в Одесі,
Харкові, районах, навіть відправлено у Москву
для показу на Всеросійському з’їзді рад13.

До п’ятої річниці жовтневих подій 1917 р. ре-
жисер В. Гардін створив фільм «Великий Жов-
тень»* (1200 м) з використанням раніше знятих
кадрів кінохроніки. Реввійськрада оголосила
ВУФКУ подяку за фільм14.

З 1923 р. ВУФКУ зроблено перші спроби ви-
пускати хронікальні періодичні кіножурнали. За
цей рік у ЦДКФФА України зберігається чотири
випуски кіножурналу «Хроніка ВУФКУ» і один
спецвипуск про роботу 7-ї Всеукраїнської партій-
ної конференції15 . Загальну кількість випущених
за цей рік кіножурналів не встановлено.

У 1922 – 1923 рр. ВУФКУ створено виробничі
фільми «Державна експортна компанія»*, «Дер-
жавні суднобудівні заводи ім. Марті і Бадіна в Ми-
колаєві»*, «Державне пароплавство Чорного
і Азовського морів»* тощо. Загальний метраж
фільмів – 22000 м, хроніки – 3600 м16.

Починаючи з жовтня 1924 – 1926 рр. щомісяч-
но виходив кіножурнал «Кінотиждень «Махови-
ка», яких у ЦДКФФА України зберігається лише
два номери (№ 5, 6) за 1925 р.17 Він, призначений
здебільшого для клубних екранів міста і села18, кі-
ножурнал дуже швидко завоював популярність
і з успіхом демонструвався в комерційних кіно-
театрах. За різними даними періодичність його ви-
пусків досягла 13–14 номерів щорічно. Повідом-
лялося, навіть, про 19 щорічних номерів тиражем
8 примірників кожний19.

Нині встановлено зміст першого та другого
номерів журналу «Маховик». Перший із них вклю-

* Інформація про збереженість фільму відсутня. Це ж саме
означають й подальші позначення зірочкою.
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чав агітфільми «Доброхім» і «Октябрина», доку-
ментальний нарис «Ленінград після повені» та

кінохроніку. До другого ввійшли: епізод бороть-
би робітників-арсенальців Києва за встановлення
радянської влади, сюжет «За чорне золото» – роз-
повідь про події громадянської війни на Донбасі,
кінонарис «Асканія-Нова», ігровий сатиричний
випуск «Генерал з того світу», хроніка та ін20 .

Відомий український кінохронікер Л. Моги-
левський у доповідній записці дирекції Одеської
кінофабрики ВУФКУ писав 1924 р.: «Спостеріга-
ючи за постановкою роботи з кінохроніки на Ук-
раїні і враховуючи колосальне значення такої, що
може відіграти велику роль у справі злиття міста

і села, у справі інформації і просвіти мас, доходиш
висновку, що в постановку кінохроніки необхід-
но внести низку значних поправок і дати їй пев-
ний напрямок»21 . Далі він розкриває своє бачен-
ня хроніки, зокрема: «хроніка повинна бути своє-
часною і злободенною, висвітлювати всі події,
досягнення, показувати життя, яким воно є, щоб
змонтована в той же день хроніка з написами
відправлялася до Харкова; вся хроніка повинна
бути облікована; знімання кінохроніки проводи-
ти за раніше затвердженим планом; до штату прав-
ління ВУФКУ ввести групу у складі завідувача

кінохронікою, оператора і адміністратора»22 . Таке
ставлення до кінохроніки допомогло йому пізніше
створити унікальні документальні фільми.

Починаючи з 1927 р., виробничими планами
ВУФКУ передбачався щотижневий випуск кінох-
роніки23 . Цей рік прийнято вважати початком си-
стематичного випуску хроніки в Україні. До ви-
робничого відділу ВУФКУ було включено
підвідділ кінохроніки, розроблено інструкцію.
У ній зазначалося: в республіці створюється дек-
ілька центрів для зйомок кінохроніки; кореспон-
денти повинні подавати до правління ВУФКУ

щомісячний чи двотижневий орієнтовний план
зйомок; вся без винятку знята хроніка в той же
день мала бути вписаною до спеціальної книги24 .

З жовтня 1927 р. ВУФКУ розпочало випускати
хронікальний кіножурнал «Кінотиждень»25 , що
висвітлював події політичного господарського,
наукового, технічного, культурного характеру все-
союзного і місцевого значення. За виробничим
планом 1927–1928 рр. передбачалося випустити
52 числа його, на що було асигновано 46222 крб.26

Друкований орган ВУФКУ «Кіногазета» писала
у жовтні 1928 р.: «Рік уже регулярно виходить

кінохроніка ВУФКУ. Рік проводиться вперта бо-
ротьба за просування хроніки в маси кіноглядачів.
Протягом цього короткого часу кінохроніка досяг-
ла значних успіхів. І тому з таким підвищеним

інтересом до неї 1 жовтня пройшли багатолюдні
збори в Будинку кіногромадськості, присвячені

першій річниці кінохроніки»27 . У цей час ВУФ-
КУ мало корпункти та власних кореспондентів по
всьому Радянському Союзу, в Америці, Франції,
Італії, Німеччині, Індії, Марокко, Персії28 . Про це
свідчать сюжети «За кордоном» у збережених
кіножурналах.

Правління ВУФКУ видало розпорядження, щоб
вся лабораторна робота з кінохронікою проводи-
лася поза чергою, була класифікована, облікована
і щоб питання ставилося так: «Якщо вранці ми
дізнаємося про виверження Везувію чи арешт
Марті, то увечері ці кадри мають демонструвати-

ся в кінотеатрах...»29  «Хроніка мусить дати чітке
та ясне уявлення про те, – писалося в журналі
«Кіно», – в чому полягає найголовніший зміст сьо-
годнішніх днів, це – натхненна праця щодо
зміцнення економічної сили країни. Кінохроніка
має зафіксувати все наше багате і розмаїте жит-
тя»30 .

Із випущених 1927 р. 52 чисел кіножурналу
«Кінотиждень ВУФКУ» в ЦДКФФА України збе-
рігається лише 16, із 52 чисел 1928р. – 33. 1929 р.
кіножурнал змінив назву: перші 17 випусків вий-
шли під назвою «Кінотиждень», решта – (до кінця

діяльності ВУФКУ) під назвою «Кіножурнал». З
70 випусків кіножурналу 1929 р. збереглося 58,
з 68 випусків 1930 р. – 63.

Живий калейдоскоп тогочасного економічно-
го, суспільно-політичного і культурного життя
України зафіксовано у збережених кіножурналах
ВУФКУ. Серед тем, що найбільше привертали
увагу кінодокументалістів, – індустріалізація краї-
ни: будівництво Дніпрогесу31 , Харківського трак-
торного заводу32 , Азовсталі33 , новотрубного заво-
ду в Маріуполі34 , реконструкція металургійних
підприємств у Запоріжжі, Дніпропетровську, До-

нецьку, Луганську35 , спорудження теплових елек-
тростанцій36 . Це далеко не повний перелік
об’єктів, відображених у кадрах кінохроніки.
Широко подано в кіносюжетах зміни в сільсько-
господарському виробництві – перші спроби ко-
лективного обробітку землі, створення перших
комун, колгоспів. Червоні валки з хлібом, колек-
тивне здавання хліба державі стали чи не обов’яз-
ковою темою майже кожного кіножурналу37 . Куль-
турне будівництво республіки представлено кіно-
сюжетами про театр «Березіль», очолюваний Ле-
сем Курбасом, з відомими акторами М. Крушель-

ницьким, І. Мар’яненком, Г. Бабаївною, А. Буч-
мою та ін. 38  про гастролі капели «Думка» в Пари-
жі39, святкування 10-х роковин українського дра-
матичного театру імені Івана Франка40, закладан-
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ня пам’ятника Т. Г. Шевченку в Харкові41, про від-
криття пам’ятника Кобзареві в с. Шевченкове42,

музею М. Коцюбинського у Вінниці43 тощо.
Кінокадри зафіксували будівництво Київської

кіностудії44, робочі моменти на знімальних май-
данчиках кінофабрик ВУФКУ при зйомках ху-
дожніх фільмів45, багато з яких, на жаль, не зберег-
лося, і тим більшу цінність становить докумен-
тальна інформація кіноперіодики.

Кінохронікери ВУФКУ засвідчили знищення
багатьох культових споруд або перетворення їх під
заклади культури у період боротьби з церквою
і релігією46.

Багато іншої важливої інформації містить кіно-

хроніка ВУФКУ, збережена у ЦДКФФА України.
Серед хронікальних стрічок на актуальну тему,

що стала провідною в тогочасному документаль-
ному кіно, був кінофільм Г. Затворницького
«Дніпрогес»*47 Розкриваючи тему грандіозної бу-
дівлі на Дніпрі, режисер прагнув розповісти про
втілення в життя плану електрифікації країни.
Фільм користувався успіхом у глядачів, демонст-
рувався на Всеукраїнській зразковій виставці на-
родного господарства та на міжнародних вистав-
ках у Чехословаччині й Голландії48.

Зберігся кінофільм «Дніпробуд»49, створений

1927 р. Одеською кінофабрикою ВУФКУ. До ньо-
го входить мультиплікат про будівництво Дніпро-
гесу, зазняті члени правління будівництва І. Г. Олек-
сандров, Н. П. Богданов, Б. К. Вікторов, О. М. Він-
тер, Е. І. Квірінг.

У 2002 р. Берлінський фільмоархів передав
до ЦДКФФА України кінофільми ВУФКУ, що де-
монструвалися в Німеччині в 1920-х рр. Серед
них – документальні фільми «Відродження Ми-
колаївського морського торговельного порту» (1925)50

та «Землетрус» в Ялті (1928)51.
Водночас з документальними короткометраж-

ками, що оперативно висвітлювали конкретні фак-
ти і явища життя, ВУФКУ випускало фільми ог-
лядового характеру, на історико-революційні теми
та ін. Зокрема, у фільмі «Київ»*, (режисер С. Чар-
ський, оператор Д. Сода) йшлося про історичне
минуле міста, його культурні пам’ятки, про про-
мислове будівництво. У фільмах «Конча-Заспа»*
(режисер В. Заноза, оператор Г. Хімченко), «Пер-
лина степу»* (режисер М. Капчинський, оператор
М. Балухтін) йшлося про заповідники України52.

Поширеним жанром став кінонарис, який
відображав індустріалізацію країни. Особливо

помітними були фільми «Комсомолія»* (режисер
Я. Печорін, оператор Д. Сода), «Дніпро»* (опера-
тор Д. Сода), «ХЕМЗ»* (режисер А. Вінницький,
оператор Г. В’юник), «Перший тракторний»* (ре-

жисер О. Швачко, оператор М. Балухтін), «Лу-
ганськ»* і «Донбас»* (автор-оператор Б. Цейтлін)

та ін.53

Кінохроніці, як пропагандисту свого часу, кри-
тична думка 1920-х рр. відводила чільне місце.
Діяльність українських документалістів відзнача-
лася в республіканській та центральній пресі. Зок-
рема, журнал «Советский екран» писав: «Досвід
кінохроніки в Україні необхідно використати й ін-
шими організаціями країни»54.

Кінець 1920-х рр. у розвитку української кіно-
хроніки пов’язаний з «кіноками» – групою моло-
дих документалістів, яку очолив Дзиґа Вертов (Де-
нис Аркадійович Кауфман). Він почав працювати

у ВУФКУ навесні 1927 р. і до 10-ї річниці жовт-
невих подій створив документальний кінофільм
в 5-ти частинах «Одинадцятий»55. В основу цього
кінотвору покладено тему будівництва Дніпроге-
су. Автор прагнув створити патетичну кінопоему,
оспівати трудовий ентузіазм людей. Виступаючи
під час обговорення фільму, Дзиґа Вертов підкрес-
лював, що намагався розвинути свої пошуки
в сфері «найчистішої кіномови», розрахованої на
глядачеве мислення, разом з тим зробити свою річ
«соціалістичною мовою»56. Фільм «Одинадцятий»
прихильно зустріла громадськість. Лише за три

дні його переглянули десять тисяч глядачів. Фільм
називали зримою симфонією, документом доби57.

Про його популярність свідчить також архів-
ний документ, в якому йдеться про те, що серед
експонатів на Кельнську виставку ВУФКУ виріши-
ло направити повнометражний неігровий фільм
«Одинадцятий»58.

Зовсім інакше сприйнято фільм Дзиґи Верто-
ва «Людина з кіноапаратом»* (1929). За допомо-
гою кінокамери автор, зафіксувавши різноманітні
побутові, життєві явища Харкова, Києва, Одеси
та Москви, хотів показати життя міста протягом

одного дня. Він застосував монтаж дуже корот-
ких фрагментів, а це ускладнювало сприйняття
матеріалу.

Вплив естетичних засад Дзиґи Вертова, його
принципів побудови публіцистичного твору на
сучасну тему був помітний у фільмах й інших до-
кументалістів. Це стосується, насамперед, твор-
чості М. Кауфмана – брата та постійного співав-
тора Дзиґи Вертова. У 1928 р. він зняв стрічку
«Ясла»*, присвячену дітям України.

У 1929 р. вийшов фільм М. Кауфмана «На-
весні»* («Весна») – це кінонарис про соціалістич-

ну реконструкцію країни. Українська преса писа-
ла про нього: «Підпорядковуючи окремі минулі
факти загальній провідній ідеї, Кауфман перетво-
рює факти на явища, а конкретну весну 1929 р. на
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весну радянської країни, на весну історії, що від-
биває в собі весняну молодість нашої доби»59.

У ЦДКФФА України зберігається документаль-
ний фільм ВУФКУ виробництва 1929 р. «Нариси
радянського міста»60 (режисер Д. Дольський, опе-
ратор Ю. Тамарський), в якому висвітлено життя
тодішньої столиці України – міста Харкова.

Наприкінці 1920-х рр. ВУФКУ розпочало ство-
рювати кінолітопис, покликаний відтворити істо-
рію країни – події революції, громадянської війни,
відбудовчий період, зміни в житті народу тощо.

У 1927 р. режисер Л. Могилевський на основі
хронікального матеріалу створив історико-доку-
ментальний фільм «Як це було»*. Наступного року
було змонтовано повнометражний кінофільм «До-
кументи епохи»61, (співавтор Я. Габович), куди
увійшли оригінальні зйомки від початку Першої
світової війни до святкування 10 річниці Жовтне-
вої революції.

У фондах ЦДАВО України зберігся документ –
заява Л. Б. Могилевського керуючому виробниц-
твом ВУФКУ П. Нечесі62, в якому йдеться про те,
що за декілька місяців до жовтневих свят ВУФКУ
одержало від Народного комісаріату освіти Украї-
ни розпорядження змонтувати історико-хронікаль-
ний фільм. Роботу доручили двом співробітникам,
які переглянувши стару хроніку, дійшли виснов-
ку, що з неї нічого зробити не можна. І тоді Л. Мо-
гилевський взяв ініціативу на себе і за 15 днів ство-
рив фільм у 3-х частинах «Як це було» (1000 м).
Його демонстрували в усіх містах України.

Після цього вдалого експерименту Л. Моги-
левський звернувся до правління ВУФКУ з про-
позицією змонтувати великий хронікальний фільм
«Сторінки доби» (ймовірно, перший задум авто-
ра щодо його назви був такий). Л. Могилевський
та Я. Габович написали монтажний план, склали
кошторис на суму 4500 крб., які правління ВУФКУ
не затвердило. Незважаючи на відсутність угоди
з управлінням, автори декілька разів переробля-
ли монтажний план. Працюючи впродовж 7 міся-
ців виключно вечорами, автори переглянули ти-
сячі метрів позитивної і негативної плівки з архі-
ву ВУФКУ та прокатної контори, знайшли у при-
ватних осіб виключної цінності кадри. Через 9
місяців фільм вийшов на екрани.

У фільмі «Документи епохи» не подано повної
картини тодішніх подій в Україні. Його кадри від-
творили: події Першої світової війни, Лютневої
демократичної революції, жовтневого збройного
перевороту в Петрограді, українських національ-
но-визвольних змагань 1917–1920 рр.; зруйнова-
не війною народне господарство, початок його
відбудови, окремі моменти економічного, культур-

ного та наукового будівництва першого десяти-
річчя Радянської влади; міжнародне становище.
Серед учасників тогочасних подій показано імпе-
ратора Росії Миколу ІІ та його сім’ю, членів Тим-
часового уряду: О. Керенського, П. Мілюкова,
М. Терещенка, голову Тимчасової ради Держав-
ної Думи М. Родзянка, керівника більшовицької
партії В. Леніна, голову Української Центральної
Ради М. Грушевського, голову Генерального сек-
ретаріату УЦР В. Винниченка, гетьмана України
П. Скоропадського, голову Директорії УНР С. Пет-
люру, російських військових діячів А. Денікіна,
П. Врангеля та ін.

Після перегляду фільму «Документи доби»
відомий режисер Г. Затворницький у своїй статті
дав йому таку оцінку: «Можна з певністю сказа-
ти, що фільм дуже цінний і матиме величезне соці-
альне значення, особливо через 50–100 років, як
справжній історичний «Документ доби»63. Його по
праву називають скарбницею української кіно-
документалістики. За 50 років зберігання в архіві
він використовувався близько 500 разів. А зага-
лом до кінодокументів ВУФКУ користувачі зверта-
лися понад 7000 разів.

Документальні кадри виробництва ВУФКУ
лягли в основу створення багатьох документаль-
них та художніх стрічок як українських, так і за-
рубіжних авторів. Вони використовуються для
створення телепередач, репортажів, інформацій-
но-аналітичних випусків, експозицій музеїв, ілю-
страцій різних видань, організації виставок тощо.

Для організації ефективного використання ін-
формації документального кінофонду ЦДКФФА
України 1969 р. видано анотований каталог кіно-
журналів та документальних фільмів виробницт-
ва українських студій 1923–1941 рр.64, доповнене
і перероблене видання якого буде здійснено 2006 р.

1920-ті рр. були для українського кінематогра-
фа роками становлення і творчих пошуків. Від
фіксації на кіноплівку важливих фактів і подій
відбудовчого періоду та соціалістичних перетво-
рень кінодокументалісти перейшли до осмислен-
ня життєвих явищ, створюючи фільми на акту-
альні публіцистичні теми. Кінохроніка була в той
час однією з провідних форм відтворення дійснос-
ті. Стаття не є завершеним дослідженням теми.
Перспективним залишається вивчення питання
збереженості кінохроніки ВУФКУ в інших архі-
восховищах.
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Ім’я М. В. Левитського як кооператора і актив-
ного провідника просвітницьких ідей було широ-
ко відомим в Російській імперії та за її межами1

Розуміючи важливість документальної спадщини,
Микола Васильович збирав архівні документи з юна-
цького часу, однак, перший його архів частково за-
гинув ще 1922 р., про що він писав у спогадах. Нині
його архів зберігається в Інституті рукопису На-

Вікторія Вовченко

ОСОБОВИЙ АРХІВНИЙ ФОНД КООПЕРАТОРА І ЛІТЕРАТОРА
МИКОЛИ ВАСИЛЬОВИЧА ЛЕВИТСЬКОГО (1859–1936):

ПОХОДЖЕННЯ, СТРУКТУРА, ЗМІСТ

ціональної бібліотеки України імені В. І. Вернад-
ського (ф. 327). Науковий опис цього архіву здій-
снено у 1980-х рр. Т. І. Воронковою, науковим
співробітником відділу рукописів тоді Централь-
ної наукової бібліотеки АН УРСР. Принципи сис-
тематизації нею архівних документів спиралися
на основні методичні підходи – за видами і гру-
пами документів відповідно до напрямів його


